OCHOBbI
TepMOaANHAMUKN
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OCHOBHbIE NMOHATUSA

TepMO,D,VI HAMWKA - s1o pasnen dwmsuky,

n3ydatromn obLume 3aKoOHOMEPHOCTN 0ObMeHa Ten10Bon
3HEpPrum Mexay cMcteMamm, CUCTEMOUN N BHELLHEN
cpenou U Npou3BoAcTBa paboTbl 3a CHET 3TOUN SHEPrUn

TepMoaAMHAMMNYECKON CUCTEMOW

Ha3blBAETCS COBOKYMHOCTb MaTepuasbHbIX TeN,
B3aMMOAENCTBYIOLLMX, KaK MeXAy coboun, Tak u C
OKpY>KatoLLen cpeaon.
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OCHOBHble MapaMeTpbl COCTOSAHUS
BelLeCcTBa

TemnepaTypa Ten - onpeaenseT HanpaBneHne
BO3MOXXHOI0 CaMOMpomn3BOJSIbHOrO Nepexoia Tenna
MeXay Tenamu.

TeMnepaTtypa, BblpaXXeHHast No abCoNtOTHON LLKane,

Ha3blBaeTCs abCoNOTHOM TEMMEPATYPOM.

CooTHolleHne pnana nepexogaa oOT rpaaycoB Llenbcma K rpaagycam
KenbBWHa:

T [K] = t [°C] + 273.15
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[laBneHune - npeacraBnseT cobou cuny,
NEVNCTBYIOLLIEIO NO HOPManun K
MOBEPXHOCTN TeNa N OTHECEHHYIO K
eaAnHuLE NIowaam 3Ton NOBEPXHOCTW.

CooTHOLLeHne MexXAay eEaANHNLaMNn.

1 6ap = 10° Ia

1 kr/em?” (atmocdepa) = 9.8067x10% ITa

1MM pT. T (MIJIIMMETP PTYTHOTO cTOoJI0a) = 133 Ila

1 MM BoA. cT. (MUJLIIMMETP BoJgHOIO ctojioa) = 9.8067 Ila
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[1MOTHOCTb — OTHOLLEeHune Macchl
BelllecTBa K 06beMy 3aHUMMaeMoMy
35TUM BeLleCTBOM.

YanenbHbI 06beM - Be/IMYMHA
obpaTHas NAOTHOCTU T.€. OTHOLLEHUSA
obbeMa 3aHATOro BeweCcTBOM K ero

MdCCeE.



U3onpoueccsl

YpaBHeHue MeHpeneeBa — KnanenpoHa

pv=LLUR.T
u
NMpoueccoM Ha3biBaeTcsa psaa nocneaoBaTesbHbIX

N3MEHEHUN COCTOSSHUSA CUCTEMBI.

V = const nsoxopuyeckuu (rpedeckoe chora -
NPOCTPAHCTBO),

p = const n3obapunyeckum (rpedeckoe baros - TIHKECTb, BEC),
T = const nsorepmmyeckmm (rpeyeckoe therme - xap,
TennoTa),

Q = 0 agnabaTnyeckum.
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BHYTpPEHHSS 3HEpPrnsa TepMOANHAMNYECKON
CUCTEMbI - KUHETUYECKAs SHEpPrus
TENM0BOro ABMXXEHUS €€ MOMEKYN U
NoTeHUMaNbHasa 3HEpPrmus mnx
B3aMMOAENCTBUS.
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PABOTA B TEPMOAMHAMMUKE

Ecnn ra3 pacwumpseTcsd npyv NoCTOAHHOM AABIEHUN P, TO
cuna, AEUCTBYIOLLLIAS CO CTOPOHbI ra3a Ha MOpPLUEHb:

F = pS,

roe S - naowanb NOpLUHS.
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A':F'-S-cos(ﬁ,d):

:pSAh:pAV
I1o Tperbemy 3akoHy HbrOoTOHA: F = _F'
Pa6ora Buemnnx cuwi Hagrazom: A =—A =—pAV
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[eoMeTpuyecKkmm cMbicn paboThl

PaboTa yMcneHHo paBHa
nnowaamn nog rpad®uUkom
npouecca Ha aMarpamMmme

(p, V).
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BennumHa paboTbl 3aBUCUT OT TOrO, KaKMM NyTEM
COBEPLLANCS NMepexo U3 HayanbHOro COCTOSHUS B
KOHEeYHoe




KonnyecTtBo TenjioThl

Q = cm(t9,-t°,) — HarpeBaHve (oxnaxaeHue)
Q=2£Am - nnasneHue (0TBEpAEBAHNME)
Q = £Lm - napoobpa3oBaHue (KOHAEHCaLms)

Q = gm — cropaHue Ton/MBa
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[lepBbI 3aKOH TEPMOANHAMUKM

I3MeHeHMe BHYTPEHHEN SHEPrUM CUCTEMbI NpU
NEPEXoie ee N3 0IHOro COCTOSIHUSA B PYroe paBHO
CyMMe paboTbl BHELLHMX CU U KOJIMYECTBA TEMOTHI,

nepeaaHHoro CUCteMe.
P AU =Q+A

Ecrin A - paboTa BHelHuX cun, a A' - paboTa rasa, 1o
A =- A' (B coOTBETCTBUU C 3-M 3aKOHOM HbIOTOHA).

Torpa:
Q=AU+ A’

apyras copMma 3anmcy nNepBoro 3aKkoHa TEPMOAMHAMUKM
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BeuyHbi ABUraTenb NepBoro poaa -
YCTPOWCTBO, CrIOCOHBHOE coBepLlaThb
HeorpaHM4yeHHoe KOM4yecTBO paboThl
6e3 noaBeneHns SHeEpPrum U3BHE.

3 nepBoOro 3akoHa TepMoaAnHaMUKK
cneayeTt HEBO3MOXHOCTb CO34aHuA
BEYHOro ABuratend nepsoro poaa.
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[TpyMeHeHne NepBoro 3akoHa TEPMOAMHAMUKN K

rnpouecCaM B OAHOATOMHbIX UAEAJIbHbIX Ma3aX
1.N30Tepmnuecknm npouecc (T = const):

3m

AU = oM R(T,-T,)=0; Q = A
2.N306apunuecknim npouecc (p = const):
3m
Q=AU+A. Q=R R(T,~T,)+pAV

3.M130x0puyecKkum npouecc:

Jm
Q= 2M

—

3
R (T,~T))= = V@~ Py,
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AnmabaTtnyecknn npouecc - .
npoLecc, Npy KOTOPOM
punsnyeckas cMctema He rnony4vaer
TensoThbl N3BHE U He OTAAET ee.
STOT npouecc npoTekaeT b6e3
TenN0o0bMeHa C OKpY>KaroLWnMK 0
Tenamu.

[lpn agnabaTmnyeckom npouecce:

HAzornepma

AU+ A =0: A =-AU.
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TEMNJIOBbIE ABUIATEJIN

Tennosble ABUraTenu - yCTPOUCTBA, NpeBpaLLatoLLmne
BHYTPEHHIOK 3HEPIrUI0 TOMIMBA B MEXAHNYECKYIO
3HEpPruto.

JTrobon TennoBon ABUraTeslb COCTOUT N3 TPEX YacTeMN.
Paboyee TeNO - ras, coepLuatrowmm paboty A' npu
DACLLIMPEHNN,

HarpeBaTesib - YCTPOUCTBO, OT KOTOPOro pabouyee
T€NO NONY4aeT KONUYECTBO TEMNOTH Q |
XonoaunbHUK - YCTPOUCTBO, KOTOpOMY pabouee Teno
NepeaaeT KoMYeCTBo TeNIoThl Q,

—




TepMOoAMHAMUNYECKUWN LMK

Kpyrosou npouecc Ha agnarpamme (p, V)
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Tennosou aspuratesnb

Kl'lil, TEMNI0BOro ABUraTeny T, D

1= =Q1_Q3=1—Q3<1 XQIZ,
Ql Ql Ql / / \/ \

Kna peanbHblX ABUraTeNen: [(3) H A
TypbopeakTuBHbIn - 20 /,
-30%; ;
kapbtopaTopHbIn - 25 -30%, 2
av3enbHbIN - 35-45%. LW @

DHepreTnyeckas CXemMa Ternj0BON MalluHbl: 1 —
HarpesaTenb; 2 — XoNoAubHUK; 3 — paboyee
TENo, COBEPLLAOLLIEE KPYrOBOM NpoLiecc.
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oeanbHas TennoBas MallMHa

MalwuHa paboTaeT Ha naeanbHOM rase.  p i
1 - 2 - Npu TEeN/I0OBOM KOHTaKTe C
HarpeeBaTenieM ras paclumpseTcs
N30TEPMUNYECKMN.

2 -3 - ra3 pacwumpsietcs aanabaTtHo.
[locne KOHTaKTa C X0SI0AUTIbHUKOM:
3 -4 - U30TEPMMYECKOe CKaTue.

4 -1 - agnabaTHoe CxaTue.




Teopema KapHo: kna peanbHOM TEMI0BON MaLLMHbI HE MOXET bbITb
6onblue KNAa naeanbHOW MalnHbI, paboTaloLLEeN B TOM Xe
WHTEepBasne TeMnepartyp.




BTOpown 3aKoH TepMOANHAMUKN

BTOpon 3-H TEPMOAMHAMMKN YKa3bIBAET HamnpaBiieHne BO3MOXHbIX
SHEpreTMYecknx NpeBpaLLEHNN U TEM CaMbIM BblpaXKaeT
HeobpaTUMOCTb NPOLIECCOB B MPUpPOAE.

d®opmMmynmpoBka P. Knay3suyca: nesosmoxHo nepesectu

Tenno ot 6o5nee XonoaHOW cucTeMbl K 6onee ropsiyen npu OTCyTCTBUM
OJHOBPEMEHHbIX U3MEHEHUMN B 06eMX CUCTEMAX UM OKPYXKatOLLMX TeNax.

ﬁ



dopmMmynupoBKa Y. KenbBMHA: HEBO3MOXHO OCYLLECTBUTb
TaKOW Nepnoanyecknn npoLecc, €AMHCTBEHHbIM Pe3y/IbTaTOM
KoToporo 6b1510 66l nonydyeHne paboTbl 3a CHET TENO0ThI,
B34TOM OT OHOI0 UCTOYHMKA

HeBO3MOXXEH TEMNNOBOW BEYHbIN ABUraTelb BTOPOro poaa, T.€.
NBUraTenb, COBEPLUAIOLNMA MEXAHNYECKYIO paboTy 3a cyeT
OXJIAXAEHUS Kakoro-nmbo ogHoro Tesna




Cnacmnb6o 3a BHUMaHuel

—



